

KÁVÉESOK LAPJA

IX. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

15. szám

Kiadó és laptulajdonos:
A Budapesti Kávésok Ipartestülete

Felelős szerkesztő:
Dr. Havas Nándor

Szerkesztő:
A Budapesti Kávésok Ipartestületének
sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják.
Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő

Jegyzet:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút. 38., I. em. 5. Telefon. József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig.

Adókiivetés

A napokban kézbesítették az adózók — közöttük kartársaink — nagy részének az 1933. évre szóló kereseti, jövedelmi és vagyoni adókiivetést tartalmazó fizetési meghagyásokat.

Csodálatosképpen, míg felelős helyről kérésre és felszólamlásainkra megnyugtató kijelentések, sőt ígéretek hangzottak el, amelyek a leromló viszonyok figyelembevételét tartalmazták, a végrehajtó szervek e kijelentéseket figyelmen kívül hagyva, a múlt évben kiivetett adókat nem hogy mérsékeltek volna, hanem ellenkezőleg azt jelentékeny 40—50%-kal felemelték.

Hiába a törvényes formák között benyújtott vallomás, a siralmas helyzet minden részletének feltárása, hiába a könyvvizsgálatok, kereskedelmi és iparkamarai és ipartestületi szakvélemény, az adófelügyelőség emel, emel és emel.

A m. kir. pénzügyminiszterium részletekig terjedő alapos vizsgálatok alapján megállapította azt, hogy a kávéházak forgalma az előző évvel szemben tekintélyesen lecsökkent. Ez alapon a forgalmi és fényüzési általányn le is szállított, amiről természetesen az alárendelt hatóságok is értesültek.

S amíg a gyakorlati viszonyoktól távolabb eső miniszteriumnál sikerült megértést kapnunk, a közöttünk és velünk élő kiivető hatóságok, melyeknek tagjai épúgy érzik a viszonyok nyomását, mint mi, elzárkóznak a helyzet megismerése elől.

Nem tudjuk, magasabb helyről jövő intenció, vagy csak az alsóbb hatóságok hivatali buzgósága az, amely megkísérli a múltban már elviselhetetlen terheket fokozni addig, amíg azok terhe alatt minden adózó összerogy.

Csodálatos naivsággal találják meg a magasabb kiivetés indoklását. Amikor a legpontosabb és kétségbevonhatatlan adatok alapján a kávéházi bevételek sok %-os csökkenése kimutattatott, az adó mégis felemeltetett, mert „a kávéház látogatottsága igen jó” vagy „a kávéház köztudomás szerint a legjobb forgalmuak egyike”.

Ha ezek és ezekhez hasonló tartalmú indoklások a valóságnak többé-kevésbé meg is felelnek, semmi esetre sem szolgálhatnak alapul arra, hogy a beigazolt kisebb bevételből nagyobb kereset legyen megállapítható.

Hiszzen közismert dolog, hogy az a közönség, amely régebben valóban jó fogyasztója volt a nyilvános étkezési üzemeknek, ma szükségletét a minimumra redukálta, egész addig a határig, hogy jogcíme legyen a kávéházban vagy vendéglőben való tartózkodásra. Számítalan vendégünk van, aki régebben jó fogyasztó és sokat költő mindennapos látogatónk volt. Ma fogyasztásuk — hébe-korba — egy-egy menu erejéig terjed, nem ritkán ahhoz is két személy ül le.

A délutáni uzsonnakávét, mely valaha üzemünk legerősebb bevételi tétele volt, felváltotta a délutáni fekete-kávé és kapuciner habbal, ami alesőbb.

Igy tehát a fogyasztás értéke is alább szállott azoknál az üzemeknél, ahol még a vendégek száma szemelláthatólag nem apadt meg.

De nem szabad figyelmen kívül hagyni az árak lefaragását sem, melyet a vendégért folytatott éles verseny kiváltott. Nagy, tekintélyes kávéházakban olyan árak vannak érvényben, amelyek még az önköltségeket sem fedezik.

Az árak és árleszállítások ügye nagyon kényes kérdés, mellyel csak óvatosan lehet foglalkoznunk. Nem akarunk árfelhajtók lenni,

elismerjük, hogy az árleszállításokat a közönség szívesen fogadja. De ipari és kereskedelmi szempontból bizonyos aggodalommal foglalkozhatunk ezzel a jelenséggel.

Ha az árleszállításoknak az lenne az eredménye, hogy az elmaradt vendégek visszatérnének és folyamatosan a bevételi tételek emelkedése egyensúlyozná az árleszállításból elmaradó kieséseket, készséggel magunkévá tennők ezt az irányzatot. A helyzet azonban nem ez.

A kávéházakból elmaradt vendégek fogyasztóképesége annyira leromlott, hogy bármily mértékű árleszállítás nem bírja azokat visszahozni. Így tehát ez úton csak a bevételek további apadását érhetjük el, mivel szemben az üzemi kiadások, fenntartási költségek fillérrel sem csökkenthetők.

Sőt arra való tekintettel, hogy a kinstár még a legutóbbi időben is a mezőgazdaság könnyítésének terheit az iparra és kereskedelemre hárítja, részünk volt egy év alatt kétszer is a kávé és tea vámemelésében, sőt a legutóbbi napokban a tejszín árának közel száz százalékos emelésében. Ily módon egyik oldalon bevételeink csökkentek, a másikon kiadásaink emelkedtek.

Hogy ennek a helyzetnek mik a következményei, mutatják a folyó év folyamán történt összeomlások, amikor éppen olyan karakterű üzemek voltak kénytelenek üzemüket feladni, amelyek ilyen leszállított árakkal dolgoztak.

Ily körülmények között nyilvánvaló, hogy az adókiivető hatóságok által feltételezett „nagyobb jövedelem” és ennek folytán kimunkált magasabb adóalap csak fictív, melynek reális alapja nincsen.

A fellebbezési fórumok hivatása, hogy a kiivetett irreális adótételeket a valóság határáig szállítsák le.

De minden kartársnak kötelessége, hogy saját részéről mindent elkövessen, hogy adói a tényleges viszonyok szerint állapíttassanak meg.

Hazafias kötelesség az adófizetés, ezt a kötelezettséget a maximumig vállalnunk kell. De nem szolgálja a közérdeket az, aki a lehetőségeken túlmenve tönkreteszi az adóalanyokat, akikre az államnál állandóan szükség van.

A közterhek emelkedése az 1932/33-as költségvetési évben

Az alábbiakban összeállítást készítettünk részben azokról a már érvényben volt új terhekről, amelyek a folyó költségvetési évben létesültek, részben pedig azokról az új adómezekről és illetékekről, amelyeket az úgynevezett új bolettarendelelet statuált és amelyek legújabbban léptek hatályba.

A házáadó 20 százalékkal megpótlékoltatott. Az 1933—34-es költségvetés 1 millió pengős emelést állít be; azért csak ennyit, mert az általános bérszínvonal csökkent.

A jövedelemadó utáni pótlék 30 százalékról 60 százalékra emelkedett. Az új előirányzat 4 millió pengővel kevesebbetirányoz elő, ami azt jelenti, hogy a kormány a jövedelmek általános apadásával számolt.

A vagyonszállítások az új kormány továbbra is fenntartotta a 100 százalékos pótlékot. Az új előirányzat az ingatlanokban beállott értékcsökkenés folytán 0.5 millió P-vel állít be kevesebbet.

A társulati adó rendkívüli pótlékának 25 százalékról 40 százalékra való felemelése következett be, ennek ellenére az előirányzat 3.5

millió pengővel csökkent a válságos helyzet folytán.

Az új bolettarendelelet alapján a társulati adó alá eső vállalatok saját tőkéjük 2.5 ezrelékét kötelesek a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap javára befizetni. Ebből 5.5 millió pengőre számít a miniszter.

A magánalkalmazottak eddig 200 százalékot tevő különadóját 25 százalékkal pótlékolták meg, vagyis az eredeti alkalmazotti kereseti adóteher 3 és félszeresére emelkedett, a rokkantadótól eltekintve. Az új büdzsé ennek ellenére 0.6 millió pengővel kevesebbet irányoz elő.

A tantiémadó szintén 25 százalékkal pótlékoltatott.

Az inségjárulék az általános kereseti adó alapjának 0.5—2 százalékaiban, Budapesten a kereseti adó 40 százalékaiban állapított meg; a jövedelemadó inségjáruléka jelenleg 20 százalék, ez eredetileg 2 százalék volt.

A rokkantellátási adónál 100 százalékos emelést következett be és ennek megfelelően az új előirányzatban 6.7 millió többlet állapított meg.

A forgalmiadó közl az új bolettarendelelet a textilforgalmiadót 50 százalékkal pótlékoltja, amelyekből kb. 10 millió P remélhető;

a textilgyárosok bruttó forgalma után ezenkívül 1 százalékos hozzájárulást ír elő;

a fűszer- és gyarmatárak forgalmiadóváltóságát az új bolettarendelelet 8.25 százalékról 11 százalékra emeli, ebből 150.000 pengős forgalmiadóváltóság providéáltatott a bolettarendeleletben, ez kb. 0.5 millió pengős bevételi többletnek felel meg;

a szénadó a bolettarendelelet mázsánként legfeljebb 10 fillérben állapítja meg, 5 filléres átlagot véve alapul, 3—3 és fél millió pengőre lehet számítani, ha a jelenlegi termelést és behozatali helyzetet szem előtt tartjuk.

Az illetékek közül a pénzügyintézeteknél elhelyezett tőkék után kifizetett kamatok után az illeték 5 százalék helyett 10 százalék lett;

a hitelezőket terhelő kamatilletékeknek 10 százalékos kulcsa pedig 15 százalékra emel-tetett;

a fél százalékot tevő osztalékilletékpótlékot 20 százalékról 100 százalékra emelték;

a bolettarendelelet meghonosítja a kartalszerződési illetéket és ennek mérvét a bemutatás alá eső megállapodás vagy határozat után 0.25 százalékaiban, de legalább évi 1000 P-ben állapítja meg.



SZENT ISTVÁN CSALÁDI SÖR

1 1/2 literes zárt palackokban

a
Kőbányai Polgári Serfözde
gyártmánya

Budapesti Központi Általános Tejcsarnok Részv.-Társ
VII, Rottenbiller ucca 31.

Telefon: Aut. 462-63, 462-64, 462-65, 323-07, 338-91 346-68, 350-16.
Sürgőnycim: „Közlet Budapest”

A főváros kávéházai, szállodái és kávé-méréseinek szállítója. Tojás-osztály.

KÁVÉS URAK UJDONSÁG: FIGYELMÉBE!

A „RORANGE” valódi narancsból hideg úton előállított üdítő-ital. Rendelje meg, mert T. vendégei már kéri önnel is.

Megrendelések a **Csillaghegyi Ásványvíz Üzem**nél VI. Lehel u. 8/a Tel: 91-0-01, 90-0-72 feladhatók

SAISONSLÁGER: MESE-OSTYA-KÜLÖNLEGESSÉG GYÁRTJA A STEINER-KEKSZ

Mocnik-mustár legyen minden asztalon!

A fogyasztási adók közé kerül a fényforrások és elektronszerek adója, amely az új költségvetésben 2 millió pengővel szerepel.

A gépjárművek közül a tehergépkocsik adójának kulcsa megkétszereződött; e közötti adónál az emelés 1 millió P, mert az 1932-33-as költségvetésben 4 millió P, az újabban 5 millió P van előirányozva.

A szivarokahűvelő kincstári részesedése azelőtt egy doboznál 5 fillér, 1933 február 1-től 15 fillér.

A sajtolt élesztő után 14 fillér helyett az adó kg-ként 54 fillér a szeszélesztőnél. Itt kb. 1 millió pengős többlettel lehet számolni.

A szeszadó tétele 1.92 pengőről 2 pengőre kerékkeltett fel.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi teljes ülésén részletesen foglalkozott a boletarendelet-teremtette új helyzettel.

Megállapítást nyert, hogy senki ösztönében nem kívánja a mezőgazdaság boldogulását, mint mi; kívánjuk ezt egyrészt egyetemes érdekből, de saját érdekünkben is, mert az ipar és a kereskedelem jobbsorsra jutása önként értetődőleg a legszorosabban összefügg a mezőgazdaság rentabilitásával. Amde az új rendelet oly terheket hárít a városi lakosságra és különösen az iparra és kereskedelemre, amelyek a teherviselőképeség határát messze túlhaladják. E terheket ezért nemcsak az adóterheléssel, hanem megbírközni nem tudó ipar és kereskedelem szempontjából, de a nemzet egyetemes szempontjából is aggályosnak tartjuk.

Szegő Ernő dr.

A társadalombiztosítási követelések behajthatatlansága esetén követendő eljárás

A Budapesti Közlönynek 158-as száma közli a m. kir. belügyminiszternek 258.220/1933 sz. alatt kiadott rendeletét a társadalombiztosítási követelések behajthatatlansága esetében követendő eljárás szabályozásáról. A rendelet fontosabb pontjait az alábbiakban közöljük:

A betegség, öregség, rokkantság, özvegyiség, árvaság esetére szóló biztosítás alapjául kivett járulékok akkor behajthatatlanok: 1. ha a végrehajtási eljárás a hátralékokkal szemben igazoltan eredményre nem vezetett. 2. ha a hátralékok minden ingó és ingatlan vagyon nélkül meghalt. 3. ha a hátralékos vagyon hátrahagyása nélkül ismeretlen helyre költözött és a járulékok sem egyetemleges társán, sem örökösén nem hajthatók be. (1. §.)

A behajthatatlansági esetek igazolására szolgál a nemleges záloglási jegyzőkönyv, amelyet az adóhivatalok a behajtással megbízott közegei útján vesznek fel és pedig kis- és nagyközségben a községi bíró, illetőleg a községi jegyző, megyei városokban a városi adóhivatal és a polgármester, törvényhatósági

Étolaj

Francia, arachidból (zöldkeresztes) minden utóíz nélkül 1 és 5 kg-os kannákban kapható

Bpesti Kávésok Aruforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon: József 392-77. VIII. József krt. 38.

Málnaszörp

utóprésmentes elsőrendű áru, garantált 65 cukortartalommal (kötés esetén) folytatódólag átvétel mellett kilogrammonként P 1.60
kötés nélkül kilogrammonként P 1.65

Bpesti Kávésok Aruforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon: József 392-77. VIII. József krt. 38.

Dákó krétára

(eredeti mühlendorfi) kaptunk behozatali engedélyt, Vásárolható (12 drb) P 1.20

Bpesti Kávésok Aruforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon: József 392-77. VIII. József krt. 38.

joggal felruházott városokban a városi adóhivatal. (2. §.)

A nemleges záloglási jegyzőkönyvek a kerületi pénztár gondos átvizsgálása után az 1000 pengőn aluli behajthatatlan követelések esetében az ezekről felvett külön jegyzék kíséretében terjesztendő törlés céljából a választmány elé, de az ezer pengőn felüli tartozások törlése tárgyában hozott választmányi határozatot érvényesítés céljából az intézet igazgatóságának kell jóváhagyni. (6. §.)

A törlések foganatosítása az Országos Társadalombiztosító Intézet hatáskörébe tartozik. Behajthatatlanság címén foganatosított törlésekre a hátralékos jogigényt nem támaszthat. Az ily címen törölt tartozások az elévülési határidőn belül újból felelevenednek, ha a tartozást az illetékes közegek téves kimutatása alapján törölték, ha a fél, illetőleg vele felelős személy kedvezőbb helyzetbe jutása folytán a követelés behajthatónak mutatkozik.

Behajthatatlanság címén nem törölhetők a 3 évnél nem régebbi követelések.

Hogyan segítenek magukon a kávéosok Párisban?

Párisból olyan hírek érkeznek, melyek nálunk is a legnagyobb érdeklődésre tarthatnak számot, mivel a mi kávéházainkban is mind gyakoribb az a jelenség, hogy egyrészt a fogyasztás csökken, másrészt pedig a vendégek nagyrésze csekély fogyasztás mellett hihetetlenül sok időt tölt el a kávéházban. Ennek a megakadályozására a párisi kávéházak gyökeres reformokat terveznek. A Pester Lloyd szerint az ottani kávéosok utóbbi időben arról panaszkodnak, hogy kávéházaik terraszai túlságosan is látogatottak. Szép időben minden talpalatnyi hely foglalt és délutáni 4 és 7 óra között az újonnan érkezők kénytelenek elvonulni vesztes gyanánt, mivel a boulevardok friss levegőjében a kávéház előtt egyetlen székhez sem juthatnak és viszont az — ugyan üres — de füstös belső termekben nem óhajtanak letelepedni. Aki a párisi életet csak felületesen itéli meg, érthetetlennek fogja találni a kávéosok panasztát, minthogy terraszai túlszűfoltágnak örvendenek; de az aki ismeri a viszonyokat, tudja, hogy nem mind arany, ami fénylik. Erről különben a mi kávéháztalajdonosaink is tudnának bőven és szomorúan regélni. Elégans kávéházak terraszán ülni mindenestrem nagyon kellemes dolog. Az ember frissítőket ishat, élvezheti a szép és érdekes uccai életet, szép nőket is láthat s így szabadidejét a legkellemesebb módon ütheti agyon. De az idő pénz és különösen az a kávéos szempontjából. Ugyanis egyik-másik vendég már kora délután helyet foglal a terrazon és itt ül késő éjszakáig, mialatt egész fogyasztásuk személyenként egy csésze kávéra vagy egy kis adag fagyalatra avagy egy kis pohár sörre és számtalan pohár vízre rug. Minthogy a párisi kávéházak árai igen alacsonyak, az a helyzet áll elő, hogy egy-egy mélyen tisztelt vendég a kávéos legjobb helyét foglalja el és egy kb. 50 fillérnek megfelelő összeget fizet érte, természetesen a fogyasztást is beleszámítva. Nem esoda tehát, ha a kávéosok elkecserekedtek az ilyen állapotok miatt és módot keresnek ezeknek a bajoknak — amelyek csak rájuk nézve jelennek bajokat — az orvoslására. Elhatározták tehát, hogy a terraszokon hely-jegyeket bocsátanak ki. A fogyasztás összegének nagysága határozza meg a vendég tartózkodási idejét.

Egy kis csésze kávé 20 perces tartózkodásra jogosít, egy kis vagy nagy adag fagyaltat 25, illetőleg 30 percre. De egy óránál tovább semmiképpen sem időzhet a kávéházban a vendég, még akkor sem, ha közben újabb rendelést tesz és két-három vagy még több adag kávé, teát, csokoládét, esetleg likőrt hozatna is.

A rendelésnél a pincér a vendégnek egy hely-jegyet ad, amelyen a fogyasztott cikk ára mellett a vendég terrazonra való tartózkodhatóságának időpontja is fel van tüntetve. Ilyen módon akarják a párisi kávéosok takarékos vendégeiket túlzott ragaszkodásukról le szoktatni és bevételüket szaporítani, minthogy a jelenlegi üzletmenet pénzügyi szempontból sok kívánnivalót hagy hátra. Hogy ez a reform sikeres lesz-e, még a jövő titka.

Régi magyar kávésdalok és serdalok

Nagy francia és német irodalma, illetőleg irodalomtörténete van a 17. századbéli arabs rangsorvitató énekeknek, melyekben jelképes alakok: Igazság, Hamisság, Fiatalság, Öregség vitáznak; melyik a jellesebb, melyik a különbb?

Ugyanígy vitára kell a Pálmásér és a Kávé, a Bor és a Kávé, a Kávé és a Dohány is e dalokban, melyek az arabs szószálhasogató teologia szellemében vitatkoznak. A vitát a költő döntő bíró dönti el. Ugyanígyenek az arabs és héber nyelven írott zsidó költők kávédalai is. Leghíresebb El Sibri adeni héber költő egy kávédala, melyet 1650 körül írt.

A vitázó forma eljutott a magyar irodalomba is és pedig a 19. század eleje regényes korának keletieskedő kedvtelése idején megjelent arabs és héber fordítások révén. Az 1820-as évektől kezdve sorozatosan jelennek meg irodalmunkban arabs mintára írott a bort, a vizet, a sert, a dohányt és a kávé dícsőítő dalok. Ilyen Csokonai Vitéz Mihály fiatalkori *Vizdala*. Ebben a vizet szidja, a lort dícséri. Erre rá jelent meg 1829-ben Kövy Sámuel kávédala. Ebben Csokonai híres bordalával, a Csikóboros kulacsoskával áll vitába. Feldicséri a kávédat gyönyörűségeket, ír arról is, hogy Csokonai maga is nagy kávéivó volt. Vitába száll Deesy Sámuel dr.-ral, aki a kávé becsméreltél. Ódai hangon zeng a pesti „Kávéforrás” című irodalmi kávéházirol.

Ennek hatása alatt jelent meg 1839-ben Békessy Péter debreceni tógátusdiák serdala. A sert dícséri s a lánykát ki sert ad, a sert elfelejteti a bús öregséget és a halált. A szabadságharc leveretése után ez a serdal különös jelentőséget nyert. A budai nemzetőrök esatardala szabadságharc szövege miatt, mint annyi más nemzeti dal, a tiltott nóták indexére került, tehát a jó budai polgárok, hogy legalább a dallamból kiesendülő nemzeti érzést istápolhassák ezentúl e serdal szövegével énekelték szabadságharc indulójukat.

Mazzary Béla dr.

HIVATALOS RÉSZ

Tanonciskolai beírás.

Értesítjük a t. Kartárs urakat, hogy tanonciskolánkba az 1933-34. iskolaévi beírásokat 1933 szeptember 6, 7. és 9-én az iskola termében naponta 10—12 óra között tartjuk meg. Az első ízben iratkozó tanoncok születési anyakönyvi kivonatukat, az utolsó évi iskolai bizonyítványukat és tanoncszerződésüket hozzák magukkal. Volt tanítványaink pedig csak az „Évvégi értesítő” könyvükkel iratkozhatnak be. Azok a tanulók, akik még nincsenek szerződötve, főnöküktől nyilatkozatot hozzanak, hogy munkahelyükön mint próbaidős tanoncok vannak alkalmazva.

A beiratásoknál semmiféle díjat nem szedünk.

Budapest, 1933. július 15.

Marton József s. k. Mészáros Győző s. k.
a kávészakirányú a Budapesti Kávésok
tanonciskola igazgatója. Ipartestülete
és a felügyelőbizottság elnöke.



Kristály forrásvíz legyen mindennapi italod!



**Pálpusztai sajt,
Heller doboz em-
menthali, Derby sajt**
Kávéházakban
nélkülözhetetlen

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Augusztus 5-ig megfizetendő a harmadik ne-
gyedévi házbér első részlete.

Augusztus 6-ig megfizetendő a nem általányoz-
zott és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

Augusztus 10-ig tartoznak az adóközség tag-
jai az augusztus havi fényüzési és forgalmi adó-
átalányukat megfizetni.

Augusztus 15-ig fizetik a fényüzési adót azok,
akik nem tagjai az adóközségnek.

Augusztus 20-ig befizetendő az általányozott és a
zenés kávéházak vigalmi adója.

Augusztus 25-ig befizetendő a személyzet illet-
ményeiből levont kereseti és rokkantellátási adó.
A Magyar Kávéipari Evkönyv VIII. évfolya-
ma megjelent.

A ruhatári szerződések megkötése esedékes.

Személyi hír. Losonczi Gusztáv a Budapesti Ká-
véosok Aruforgalmi Rt. elnöke szabadságáról visz-
szérkezett és a vállalat ügyeinek vezetését ismét
átvette.

Halálozások. Július hó 17-én temették el Pallai
Miksané szül. Rosenfeld Róza úrnét, Pallai Miksa
érdemes kartársunk szövetségünk volt elnökének
hitvesét, ki hosszas szenvedés után 66 éves korá-
ban hunyt el férje és gyermekei nagy bánatára.
A farkasréti temetőben végbement gyászszertar-
táson, melyen a gyászoló családon kívül, barátok
és tisztelők serege vett részt, dr. Kiss Arnold fő-
rabbi mondott szívhérszóló búcsuzatót. Az ipar-
testület tagjai Gál Arnold alelnök vezetésével tes-
tületileg jelentek meg a temetésen és fejezték ki
részvételüket. Ugyanekkor temették a rákoskeresz-
túri temetőben Fábri Henrik ipartársulatunk
egykori tisztelt tagját, ki 68 éves korában hunyt
el. A megboldogult sok éven át volt közületünk
tagja, mint több kávéház — legutoljára az Angol
kávéház — tulajdonosa és élénk részt vett az ipar-
közéletben. Az utóbbi években azonban az ipar
gyakorlásától visszavonult. Temetésén sokan vet-
tek részt barátai és tisztelői köréből.

**A kúria az ingyenes ajándékozás gyakor-
latáról.** A kúria konkrét ügyben szintén állást
foglalt, mégpedig a zsűrik és választott bírósá-
gok szellemében az ajándékozás kérdésében.
Az ítélet megokolásában azt mondja a legfel-
sőbb bíróság, hogy az ingyenes szolgáltatás,
az ajándék, egymagában, anélkül, hogy vala-
mely forgalmi ügytel járuléka volna, szöges
ellentétben áll az üzlet fogalmával és ezért
keresi a hátsó gondolatot. Az ajándékozás az
üzleti versenyt kizáró jelzőnek tekintendő,
mert ha a hirdető a hirdetés ajándékot való-
ban szolgáltatja is, akkor is ellentétbe kerül
a tisztességes üzleti verseny elemi feltételei-
vel, mert ellenkezőjét hirdeti annak, amit üz-
leti céljának megfelelően a hirdetés révén
elérni igyekszik. Az ingyenes szolgáltatás, az
ajándék, a valódi célnak, a közönség megté-
vesztésének leleplezésére szolgál.

„Balatoni szelvényfűzet“ összesen 50.— pengő
értékű ellátási szelvényeket tartalmaz, amelyeket
a fűzetben felsorolt szállók és penziók bármilyen
számla kiegyenlítésénél fizetésül elfogadnak. A
szelvényfűzet tulajdonosa jogosult az ország
bármely állomásáról, bármely balatoni állomásra
és viszont alacsonyabb kocsiosztályú jeggyel ma-
gasabb kocsiosztályban, illetve fél másodosztályú
jeggyel a harmadik osztályon utazni (33% ked-
vezmény). Visszatérő utazókra a kedvezmény akkor
érvényes, ha legalább négy teljes napot töltött
a fűzet tulajdonosa a Balatonnál.

Döry-pusztai csemegesajt

• a legrégebben bevezetett márka. •

Világítson tükröl! Tükörlámpáim használata
mellett 30% árammegtakarítást nyer. Falitükrök
és azok javítása galvanikus úton, 15 évi jótállással
Üvegiszólas, edzés, üvegfestészet, üvegezés és
képkeretezés legelőszőbb és legszolidabb kivitelben

LIGETI LÁSZLÓ üvegtechnikai műintézet,
Bpest, VIII. József-u. 23. Telefon: 32-1-08.

Hattyú gőzmosó és tehénnemű
kölcsonzó vállalat
Budapest, VII. Klauzál u. 8. Telefon: J. 38-5-58 és 35-8-59
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmoder-
nebbül berendezett Legkíméletesebb mosási rendszer

T. 843-39.
Ifj. Grünwald Mór Ferenc József rakpart 6.
Üveg és porcellán

Gázvilágítás- és rechaud-karbantartást vállalatok
havi bérletben!

KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest
Cég alapítva 1879. Telefon: 32—3—00.
JAMJEI ELSŐRANGUAK!
Kajszinbaraek-iz minőségben felül-
mulhatatlan!
Kapható:
Budapesti Kávésok Aruforgalmi Rt.
Budapest, VIII., József krt. 38. Tel: 39-2-77.

Változás az OTI-ügyekben. Az OTI-t szá-
nálják és ezért a 6000/33. M. E. sz. rendelet-
ben kimondotta a kormány a következőket:
Nem üzemi baleset az, amikor a munkás mű-
helyen kívül sérül meg. Ilyenkor meg lehet
tagadni a segélyt, ha a sérült hibás magatar-
tásával a balesetet maga okozta vagy előmoz-
dította. — A jutalom (renumeráció) a bizto-
sított javadalmazásába csak abban az esetben
számít be, ha annak fizetésére szerződés kö-
telez. Ha a jutalom (renumeráció) fizetése kö-
telező, de összege előre megállapítva nincs,
azt a fizetés vagy a bér egytizedét részé-
ben kell számítani. — A késedelmi kamat
havi 0,75%, vagyis évi 9%. Ezt a kamatot
havonként tőkésítik. (Bud. Közl. 131.)

„14 napi tartózkodás után“ a következő fürdő-
helyekről való visszautazás alkalmával a fürdő-
igazgatóság, illetve előjáróság igazolása alap-
ján 50% menetdíjkezdvevényt vehető igénybe: Ba-
latonalmádi, Balatonföldvár, Balatonlelle, Hévíz
és Siófok. A kedvezmény külföldiek részére az
egész furdőidényre, belföldiek részére május 1-től
június 15-ig és augusztus 20-tól október 31-ig van
érvényben.

„Ketten egy jeggyel“. „Egy boldog hét a Bala-
tonon“. A Balatoni Intéző Bizottság kezdesére a
Máv és az Ibusz a fenti címen utazási jegyfüze-
teket bocsátott ki bel- és külföldi utasok számára,
mellyel egy hetet lehet bármely balatoni fürdő-
helyen eltölteni. A jegyfüzetek két személy
utazhat és abban mindenféle szórakozási, üdülési
lehetőséget bennfoglalnak, még a borra való is. A
jegyfüzetek tulajdonosai vasutakon felárú jegyet
fizetnek.

Kartelenküvi jéggyár alakul. A jégkartel
hetekkel ezelőtt felemelte a jégárakat, ami
újabb nagy terhet ró a mézárásokra, cukrá-
szokra, vendéglősökre, kávéosokra és fűszer-
kereskedőkre. Hír szerint az érdekelt iparosok
és kereskedők most közösen új jéggyárat
akarnak létesíteni, nehogy továbbra is kilé-
gyenek téve a kartelbe tömörült jéggyárak
árdiktatúrájának.

Új fürdőforgalmi javaslatok. A Balatoni Tá-
rsaság ülésén, amely a Társaság törvényhozái csoport-
ját megalapította, izeri Izsák Gyula ügyvezo-
t alelnök öt indítványt terjesztett elő. Velejük
ez: 1. Külföldre utazóktól szedjenek 2 pengős út-
levél-illetéket. 2. Külföldiek számára, akik ide-
jönnek, adjanak 50%-os vízumkedvezményt. 3.
Kérjék a Balatonpart szélesebbkörű fásítását. 4.
Kérjék az utakt rendszeres olajozását. 5. Balatoni
szemle-út megtartására kérjék a miniszterelnököt.
Magyar Pál képviselő külön indítványára
külföldiek részére új balatoni ismertetés kiadá-
sát sürgetik.

Csehszlovákiai sörgyártás 1932-ben. 423 üzem-
ben lévő sörgyárban (1931-ben 432) 1932-ben
9.562.387 hl (10.381.461) sört gyártottak. Ebből Szlo-
venszókra 263.637 és Ruténföldre 20.026 hl esett
Kivitelre került 102.095 hl (150.308). (HEK)

Svédország bor- és alkoholfogyasztása. A Svéd
Bor- és Alkoholárúsítási Központ kimutatása
szerint 1932-ben a belföldi termelésű pálinkafogyas-
ztás 4, a másféle szeszes italok fogyasztása
20,4, a borfogyasztás pedig 7,5%-kal csökkent. A
külföldi likőröknek és csökenés 43,8, a nem édes
boroknak 53%-ot tesz ki, ezzel szemben a belföld
készítményű likőrök fogyasztása 43,5, az ugyan-
csak belföldi készítményű likőrök fogyasztás:
34,8%-kal emelkedett, (MEK)

A szeszitalmi törvény megváltoztatása a
Egyesült Államokban. A kongresszus képviselő
sához, mely szerint a 3,2 százalékos sörök gyár-
tása és eladása lehetséges. A javaslat átkerülvén
a Szenátus jogi bizottságához, ott számos kisebb
módosításon ment keresztül, de egyúttal mege-
gédtek az ugyanilyen százaléku boroknak termé-
lését és eladását is. E javaslat azonban tiltja a
szeszes italoknak bányászatok számára való kímé-
rését, valamint az u. n. száraz államokban való
kiszolgáltatását. A jogi bizottságból a Szenátus
pénzügyi bizottságára került át a javaslat, ame-
lyet az el is fogadott, de a Szenátus plénuma ál-
tal a régi kongresszus berekesztése előtt nem tár-

A jelszó:

KATHREINER és
FRANCK-PÓTKAVÉ
Ez csinál forgalmat!
Ez hoz szép hasznot!

gyaltatható. Húzza a javaslat tárgyalását az a
körülmény is, hogy Hoover elnök ellene volt e
törvény bármilyen változtatásának az u. n. 18.
Amendment eltörlése előtt. Amellett tartani le-
hetett attól is, hogy a régi törvényben félszáza-
lékban megállapított alkoholtartalmak feleme-
lését a legfelsőbb bíróság kifogás tárgyává teheti.
Az új kongresszustól különleges jogkörrel felru-
házza, Roosevelt elnök a kongresszushoz intézett
üzenetében a sörreladás haladéktalanul való sza-
baddátételét sürgette, rámutatván azokra a ne-
hézségekre, amelyekkel az állam háztartása jelen-
leg küzd és amelyek a szabadforgalomból szármá-
zó adókból lényegesen enyhíthetők. Az üzenet
hatása alatt a képviselőház 316 szavazattal 97 el-
lenében megszavazta a Cellier-féle törvényt, mely
a sör gyártás és forgalombahozatalát 3,2 száza-
lék alkoholtartalom, egyben 30 gallonos hordón-
ként 5 dollár állami adó megfizetése mellett en-
gedélyezik. Ugyanakkor a serfőzdek engedélyille-
tekét 1000 dollárban állapította meg, ami pénz-
ügyi körök becsülése szerint az államnak több, mint
150 millió dollár jövedelmet jelent. Az elnöki üze-
net március 13-án intéztetett a kongresszushoz.
A Szenátus március 16-án tárgyalta a törvény-
javaslatot és 43 szavazattal 30 ellen el is fogadta,
mégis azzal a módosítással, hogy a szeszesitalok
gyártását és szabad forgalombahozatalát 3,05 szá-

Abroszok fehér és tarka
Plaidek terraszra, kertbe
Takarók minden fajta
leg-olcsóbban az
„**Olcsó Bolt**“ -ban
SEPES LAJOS
Budapest, V.,
gr. Tisza István u. 24
Telefon: 80-1-95.

zálék mellett engedélyezik. Majd egy külön inter-
parlamentáris bizottság nevezetett ki, acébből,
hogy a kongresszus két háza közötti véleménykü-
lönbség áthidalható legyen. A megegyezés érte-
mében a Szenátus és a Képviselőház elfogadta a
Volstead-törvény módosításiát olyképen, hogy a
3,2 százalékos sör és bor fogyasztása engedélyez-
tetett, mire Roosevelt elnök a módosított törvényt
ellenjegyezte és az április 7-én érvénybe is lépett.

Ezt az eseményt az Egyesült Államok min-
den államában nemzeti ünnepként ünnepelték
meg. Hatása alatt New-York államban megállá-
podás jött létre atekintetben, hogy a kormányzó
által kinevezett 5 tagból álló u. n. állami bizott-
ság hatalmaztatik fel a sör gyártása és forga-
lombahozatala engedélyének kiadására. A 18. al-
kotmánykiegészítő, törvény megszüntetése után
pedig ez a rendszer valamennyi szeszesital el-
adására fog vonatkozni. Azon városok, amelyek
továbbra is a száraz rendszer mellett kívánnak
megmaradni, felhatalmazást nyernek, hogy a sör-
eladást u. n. lokál opció útján tiltják meg. Ebben
az esetben a törvény követeli, hogy a vonatkozó
kérs a választók 25 százaléka által támasztassék
alá. A sör gyártására és forgalombahozatalára vo-
natkozó engedélyeket sürgősen kiszolgáltatták a
kérvényezőknak, így április 7-én a sörfogyasztás
szabaddá vált.

Horváth István galvanizáló üzem.

Budapest, VIII. Mária ucca 11. Tel.: 36-1-73.
Kromoz, ezüstöz és nikkelez kávéházi
szervizeket. Pontos és olcsó kiszolgálás.

Goldstein Ignác

csillárüzem és villanyberendező-
vállalata. — Speciális kávéházi és
vendéglői berendező. — Motorok.
— Villanyégők.

BUDAPEST, VII., KAZINCZY U. 53.
Telefon: 428—35, 344—57.

A nagy melegben nélkülözhetetlen a
JONNY puha
gumigallér
4—5 hónapig eltart.
Kapható: **Teréz körút 24/b. Ár 96 fillér**

Budapesti Jégárusító Rt.

VI, Jász ucca 100. Tel.: 920-04.
Szállít minden mennyiségben vidékre is műjeget.

Csutor József Budapest, I., Fehér Sas u. 2.
I., Attila körút 43

